

**ОТЗЫВ**  
**на кандидатскую диссертацию**  
**Гуань Цзюньбо**  
**на тему «Идеологема “национальная идея” в русской православной проповеди**  
**(лингвокультурологический аспект)»**

Диссертация Гуань Цзюньбо посвящена исследованию структуры и содержания идеологемы «национальная идея», которая является одной из наиболее актуальных и дискуссионных в современном российском обществе. Автор рассматривает данное понятие с точки зрения лингвокультурологии, задача которой состоит в изучении проявления в языковых структурах культуры и мировоззрения народа.

Содержательная многоплановость темы предполагает выбор какого-то из ее аспектов. В диссертации изучение данной идеологемы проводится на основе современного религиозного дискурса с использованием лингвистического анализа текста и понятийной соотнесенности языковых единиц, входящих в состав содержания национальной идеи, с лексико-семантическим полем. Те задачи, которые диссертант поставила в своей работе, были выполнены.

Представленное исследование отвечает всем требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, утвержденным «Порядком присуждения ученых степеней в СПбГУ». Работа выполнена диссертантом самостоятельно. Положения и выводы, сформулированные в диссертации, научно обоснованы, достоверны и отражают личный вклад автора в развитие представлений об особенностях реализации идеологемы «национальная идея» в православных проповедях. Автору удалось достичь результатов, отличающихся научной новизной. В частности, в работе впервые проводится комплексный и системный анализ идеологемы «национальная идея» в русской православной проповеди с точки зрения лингвокультурологии.

Используя специально разработанную методологию поэтапного анализа содержания и структуры идеологемы, Гуань Цзюньбо провела исследование и выявила в словарных дефинициях ключевые, ядерные, репрезентанты идеологемы «национальная идея». Изучив 1400 текстов православных проповедей, она составила список их контекстуальных соответствий, отражающих понимание смысла «национальной идеи» священнослужителями – представителями русской православной культуры. По итогам проведенной работы диссертант выстроила полевую модель идеологемы «национальная идея», выявив не только основное ее значение, но и национальную специфику, реализуемую в текстах современных православных проповедей.

За время обучения в аспирантуре и в ходе работы над диссертацией Гуань Цзюньбо проявила себя как самостоятельно и творчески мыслящий исследователь, обладающий

всеми необходимыми знаниями и компетенциями для осуществления научной деятельности. В 2023 году Гуань Цзюньбо успешно защитила выпускную квалификационную работу.

Диссертация выполнена по специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России» и соответствует следующим ее направлениям: 9. Национально-культурная специфика вербального и невербального поведения народов Российской Федерации: традиции и инновации. Социолингвистические аспекты русского языка; 10. Исследование уровневой и культурно- (или национально-) обусловленной специфики в репрезентации знаний, в том числе в разных языковых сообществах представителей русского языка.

Диссертантом соблюдены требования к публикации основных результатов диссертационного исследования в соответствии с Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 26.01.2023) «О порядке присуждения ученых степеней». За время обучения в аспирантуре СПбГУ Гуань Цзюньбо опубликовала 8 статей, из которых 4 были изданы в научных индексируемых журналах из перечня, рекомендуемого ВАК РФ.

Диссертация «Идеологема “национальная идея” в русской православной проповеди (лингвокультурологический аспект)» соответствует требованиям, которые установлены Приказом от 19.11.21 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Ее автор – Гуань Цзюньбо заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России».

Научный руководитель:  
к.ф.н., доцент кафедры русского  
языка как иностранного и  
методики его преподавания

Глазунова Ольга Игоревна

27.12.2023

Подпись	<i>Глазуновой О.И.</i>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>	
Специалист по кадрам	<i>"27" декабря 2023 г.</i>

*Родичева Н.З.*

